



“做绿做强”新产业 加速破解“产业空虚”

□新华社记者 徐旭忠 李松 周闻韬

“产业空虚”曾是制约三峡库区发展的“拦路虎”。经过奋力突围，三峡重庆库区产业度过由“破”到“立”的转型期，正在进入“更绿更强”的新阶段。不少地方按照智能化、绿色化的发展新要求，既对传统产业进行改造升级，又努力将生态优势转化为发展优势，生态保护与产业发展融合共促的格局正在显现。

智能化、循环化改造让产业“更绿、更强”

巧挖文旅资源，让好风景变身好产业

长江三峡“一江碧水、两岸青山”，拥有得天独厚的自然风光和文化资源。近年来，库区区县谋策兴业，努力将生态文化优势转化为产业优势，培育发展新的增长点。

走进万州区大周镇五土村，一条长约10公里的滨江长廊沿长江蜿蜒铺建。行走在长廊上，如画般的江景一览无余、美不胜收。一到周末，村里游人如织。搁在几年前，这里还只是一个普通移民村，群众如何致富一直是大难题。

变革，从观念转变开始。五土村党支部书记刘照说，村里离城区只有20多分钟车程，一转身就是“宁静的乡愁”，发展乡村旅游是一种可行的新思路。他带着村民统一规划，调整产业结构，栽种枇杷、晚熟桃树等果树，同时改善硬件设施，除了修建沿江步道、亲水平台，还对农房实施升级改造。

随着游客增多，大伙儿创业积极性越来越高，农家乐发展到30多家。移民戴兴武老人去年开起农家乐，年收入有两万多元。

奉节曾是重庆产煤大县，煤炭虽能带来短期经济利益，但“山挖空了、水挖断了”，到头来还是得不偿失。奉节既有雄奇壮美的自然风光，也是文化资源富集之地，近年来，奉节坚决淘汰小散弱的煤炭产业，转而抢抓文旅转型升级机遇，立足自然、人文资源，推出大型诗词实景演出《归来三峡》等文化旅游品牌项目，还带动了白帝城及周边地区经济的发展。

三峡库区生态敏感、产业门槛高，要培育“更绿更强”的支柱产业，更需依靠市场化途径精准施策。

记者走进万州区平湖金龙精密铜管有限公司的生产车间，三条铜材加工线正开足马力生产，呈现一番热火朝天的繁忙景象。金龙钢管落户库区，是万州区瞄准行业动态，进行市场化并购重组带来的结果。2015年受市场波动等因素影响，金龙钢管资金链紧张，企业陷入困境。万州区政府与相关企业经过仔细摸底、审慎评估后，决定推动银企合作，对金龙钢管进行股权收购，重新盘活。

“当时决定对金龙钢管发起股权收购，一个重要考虑就是这家企业只是遇到暂时难题，本身资产是很优质的。而且其从事铜管精密加工，契合库区产业定位和环保要求。收购后也能推动公司将部分产能转移到万州，并顺势满足西南地区市场需求，实现多方共赢。”万州经开区办公室副主任方大坤说。

政策不求面面俱到，而在关键处发力扶持。不少库区企业反映物流、用电等要素成本高，制约产业发展。为此，不少区县以降低物流、能源和制度性交易成本为突破口，帮助企业减轻负担。例如，近年来，国网重庆开州供电公司就针对全区30多家用电大户开展“一对一”服务，量身定做直供电方案，配套其他举措，使工业企业电价降幅超过10%，减轻了负担。

(据新华社重庆11月7日电)



这是8月19日拍摄的无锡锡东垃圾焚烧发电厂。
8年前，江苏无锡锡东垃圾焚烧电厂仓促建设并点火，酿成群体性事件，致项目搁置5年无人敢提。无锡新一届市委带领全市党员干部不回避、不退让，树立以人民为中心的发展思想，探索完善社会治理体制，以扎实细致的群众工作、贴心务实的惠民举措，赢得了99.7%的群众支持，实现项目原址复工投产。两年多来，项目稳定运行，没有一起环保投诉。

新华社记者 李博 摄

述评

“多规合一”要坚持以人民为中心

□新华社记者 王立彬

生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线，是国土空间规划“多规合一”核心要素、强制性内容，落实最严格的生态环境保护制度、耕地保护制度和节约用地制度，归根到底要贯彻绿水青山就是金山银山理念，满足人民群众对美丽中国、美好生活的向往。

统筹划定落实三条控制线，是“多规合一”核心要素。自然资源部国土空间规划局局长刘国洪说，机构改革前，相关部门按职责分工，推进三条控制线划定工作，取得了阶段性成果。但工作中存在多头管理、交叉重叠等问题，给后续规范管理、严格监管造成不少矛盾。机构改革后，新组建的自然资源部承担“多规合一”职责，统一履行原来分散在相关部门的三条控制线划定管理职责。要以此为抓手，强化统筹协调、坚持底线思维、问题导向，优化国土空间开发保护格局顶层设计。要维护三条控制线的严肃性，统一实施国土空间用途管制和生态保护修复，并通过分级传导、分类管控，确保三条控制线落实、落地。

统筹划定落实三条控制线，是“多规合一”强制性内容。划定落实三条控制线，要建设与监督双管齐下，按中央明确要求，国家自然资源督察机构要与生态环境部根据工作进展，组织开展三条控制线督察和监管，结果要作为地方领导干部自

(据新华社北京11月7日电)

然资源资产离任审计、绩效考核、奖惩任免、责任追究的重要依据。各地要结合国土空间规划编制工作，有序推进三条控制线落地，根据地方实际制定管控细则，完善工作机制，更好发挥三条控制线对调整经济结构、规划产业发展、推进城镇化管理的管控作用。值得强调的是，地方各级党委和政府要对本行政区域内三条控制线划定管理工作负总责，规划工作“纸上画画、墙上挂挂”的日子结束了。

统筹划定落实三条控制线，归根到底要服务于高质量发展和人民群众需求。自然资源部国土空间规划局副局孙雪东说，统筹划定落实三条控制线不是推倒重来、另起炉灶。按中央要求，生态保护红线划定既要有权威、讲科学，又要讲法治、可执行，坚决避免一刀切，如三条控制线有不同功能，自然保护地核心保护区与其他区域有差别，零星原住民修缮生产生活设施，从事生活必需的种植、放牧、捕捞、养殖，符合现行法律的，三条控制线管理也是允许。“多规合一”既要落实国家意志，又要考虑地方实际。

新华社记者 李亚楠

第五届西安国际环保产业博览会11月6日开幕，与往年相比，参展单位中增加了很多生活垃圾分类处理相关的企业。随着中国多个城市垃圾分类工作的展开，从垃圾分类收集、运输到末端处理，从中心城市到社区、乡镇，广阔的市场前景为环保产业带来了新的发展机遇。

陕西环保集团为地级市区提供了一整套的垃圾分类全流程处理方案。在陕西省榆林市，陕西环保集团从垃圾的前端分类开始，布局了分类运输、分类处理的全产业链，可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾经过不同的处理工艺，最终可分别转化为新产品、无毒无害的有机肥基材、可做建材的灰渣或者被安全填埋。

针对陕北地区小型城市的垃圾分类末端处理短板，陕西环保集团着重布置了陕北危险废物综合处置中心和榆林市生活垃圾焚烧发电项目，处置中心是陕西省目前处置能力最大、处置危险废物种类最全的一般工业固体废物和有害垃圾处理终端，可覆盖榆林市及周边地区。生活垃圾焚烧发电项目将于2020年春季投入运营，日处理能力1300吨，将会是陕西省除省会城市外首座投入运营的垃圾焚烧发电项目。

来自江苏的一家环保企业则瞄准了社区的餐厨垃圾处理市场，与韩国环保企业合作研发生产了食品废弃物处理器，通过微生物高温好氧发酵等处理技术，最终将湿垃圾转换为生物肥。适用于城市中的住宅区、学校、医院、农贸市场等小型社区。

生活垃圾分一分 市场来了，机遇也来了

“我手边的这台机器日处理量是0.1至0.3吨，可以辐射1000人左右的社区，半年前才进入国内市场，目前北京、浙江、江苏、河南等地均有投入使用。”销售经理张群介绍。

城市之外，乡村的生活垃圾处理一直是社会治理的痛点和难点，同时也是很多环保企业的潜在市场。陕西润和环保科技有限公司与西安交通大学科研团队联合，研发了1至30吨生活垃圾热解气化炉系列产品，具有占地面积小、节约能源等优势，同时满足“无害化、减量化、资源化”的要求，非常适用于人口比较分散的乡镇一级小型垃圾处理厂的需求，为农村环境治理提供了解决方案。

据润和环保科技有限公司总经理王建国介绍，1至30吨生活垃圾热解气化炉系列产品目前在陕西汉中、甘肃定西等地都有投入使用，尤其在山大沟深、土地面积有限的山区很受欢迎。

中国推行垃圾分类带来的巨大市场也吸引了很多外国企业的目光。参加本次展会的7家韩国企业中，就有2家垃圾分类相关企业。韩国易科莱是一家致力于智慧垃圾回收技术研发的科技公司，从去年开始在上海和南京的街头陆续投放智能太阳能压缩垃圾桶，今年3月在上海开设了中国分公司。易科莱海外营销负责人王伟说道：“中国的上海等多个城市已经开始试点推行垃圾分类，如果全面推开，将会是一个前景很好的市场，我们也非常感兴趣。”

(据新华社西安11月7日电)

欧盟称中欧地理标志协定 将助益双边贸易

据新华社布鲁塞尔11月6日电(记者 王子辰)欧盟委员会6日发表新闻公报介绍中欧地理标志协定，称这一“里程碑式”协定将助益双边贸易，并且这一欧中合作范例彰显开放和对国际规则的遵守是贸易关系的基础。

中法两国领导人6日共同见证签署了关于结束中欧地理标志协定谈判的联合声明。据中国商务部介绍，地理标志是表明产品产地来源的重要标志，属于知识产权的一种。中欧双方均历史悠久，地理标志产品丰富。签署双边地理标志保护与合作协定对双方意义重大。

欧盟委员会在新闻公报里说，协定将保护欧盟和中国各100项地标产品，防止它们被模仿或侵犯；在协定生效四年后，双方还将各增加175项地标产品。据介绍，欧盟地标产品包括：香槟、菲达奶酪、爱尔兰威士忌等；中国地标产品包括：郫县豆瓣、安吉白茶、盘锦大米等。

公报说，这项协定将有助于提升双方对高品质产品的需求。欧盟委员会负责农业的委员菲尔·霍根表示，这项协定强化了欧盟和中国的贸易关系，将令欧盟农业、食品业和消费者受益。

中欧双方下一步将按照各自法律规定履行内部报批程序，并正式签署该协定。欧盟委员会表示，预计协定将在2020年底生效。

据中国商务部介绍，该协定是中国对外商签的第一个全面的、高水平的地理标志双边协定，对加强中欧经贸关系具有里程碑式的意义。协定的达成显示出中方对中欧双边经贸关系的高度重视，也体现了中方加强包括地理标志在内的知识产权保护的坚定决心。

中国驻欧盟使团经商参公使夏翔介绍说，自2011年中欧正式启动地理标志协定谈判以来，双方共开展了22轮谈判。协定文本共14条，对地理标志产品设定了高水平的保护规则，并在附录中分阶段纳入双方各两批共275项地标产品。

中土企业签订 农产品战略合作协议

新华社伊斯坦布尔11月6日电(记者 易爱军)中国和土耳其企业6日在伊斯坦布尔签订系列战略合作协议，旨在将土耳其优质干果、水果和特色农产品引入中国。

当天参与签约的企业有北京山轻工机械股份有限公司旗下京源国际投资发展有限公司土耳其子公司、中国休闲食品企业良品铺子以及土耳其农产品企业。

湖北省副省长吴万勇在签约仪式上致辞时说，中土企业开展合作，可以发挥彼此区位优势，将双边合作辐射到更广区域，希望双方企业充分挖掘各自市场潜力，把投资和贸易做好。

京山轻工机械股份有限公司董事长李健对记者说，通过与良品铺子合作，公司想把土耳其优质干果和水果以及特色农产品引入中国，让中国老百姓吃到土耳其最地道、最好的东西。“我相信这次合作只是一个开始，相信中土之间今后会有更深层次的合作。”

来自伊斯坦布尔商会的费尔汗·阿德姆汗为土耳其农产品将要进入中国感到高兴。他说：“中国对我们来说不是一个遥远的国家。我相信未来我们会签订更多协议，会有更多公司参与其中。”

中美两国联合成功破获 首起芬太尼走私案件

据新华社石家庄11月7日电(记者 杨帆)7日，河北省邢台市中级人民法院对王某等三人走私芬太尼案件进行一审公开宣判。宣判结束后，国家禁毒委员会办公室在邢台举行新闻发布会，国家禁毒办副主任于海斌通报了王某等三人走私芬太尼等毒品案的具体案情和中美两国禁毒执法部门合作打击芬太尼类物质情况。

于海斌介绍，2017年12月，在公安部禁毒局精心组织协调下，在上海、江苏等省市的大力协助配合下，河北省邢台市公安局抽调百余名精干警力，经过3个多月的艰苦侦查，辗转行程上万公里，从美国国土安全部移民海关执法局驻广州办公室通报的一个电话号码入手，抽丝剥茧，顺线延伸侦查，成功破获王某等三人走私芬太尼等毒品案，先后抓获或审查违法犯罪嫌疑人20余名，捣毁芬太尼加工窝点1个、销售网点2个，缴获芬太尼11.9公斤、阿普唑仑等其他毒品19.1公斤，全链条摧毁了一个非法加工、贩卖、走私芬太尼等毒品的犯罪团伙。

为牟取暴利，根据美国买家需求，王某从刘某某、蒋某某处购买其非法加工的芬太尼、阿普唑仑等毒品，通过国际快递走私出境。该案的成功宣判特别是对主犯刘某、蒋某某、杨某、王某等人的依法审判，充分彰显了中国政府严惩芬太尼类物质犯罪的立场和决心，体现了中国政府一贯秉承的对毒品犯罪“零容忍”态度。

此案是中美两国联合成功破获的第一起芬太尼走私案件。

洛杉矶举办 成都文化旅游创新活动

据新华社洛杉矶11月6日电(记者 高山)“公园城市·熊猫之都”——2019成都·洛杉矶文化旅游创新系列活动6日在美国洛杉矶举行。这是洛杉矶市长办公室首次与中国地方政府联合举办文化旅游创新活动。

两只大熊猫憨态可掬地欢迎着来宾，精美的图片展把锦绣成都的灿烂文化与如画美景直观地呈现给当地民众。现场的剪纸、糖画、茶艺、川剧等具有浓郁中国特色的传统文化表演不时赢得阵阵喝彩。

洛杉矶副市长桑加兰热情欢迎来自“熊猫之都”的中国客人们，并介绍说，凭借优美的景色以及好莱坞、迪士尼乐园等众多文化和旅游标志，洛杉矶去年吸引了超过120万人次中国游客。他还向现场嘉宾分享了如何利用娱乐和文化创新吸引全世界的游客，以及洛杉矶原创品牌、政府创新团队、洛杉矶的技术和数据发展等创新话题。“今天的活动让我们能够分享彼此的文化与知识。”他说。

成都市文化广电旅游局局长多央娜姆表示，此次活动向洛杉矶民众展现了璀璨多姿的古蜀文明和中华文化。以文化旅游为桥梁，成都与洛杉矶在各领域的合作不断迈上新台阶。她介绍说，2016年，成都第二个川菜海外推广中心落户洛杉矶，让美国民众通过无国界的美食文化了解成都；2017年两市间开通直航，将大洋彼岸的时空距离缩短为13个小时，极大促进了两地旅游人次的增长。